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Výsledky a analýza úspešnosti celej populácie žiakov  

v jednotlivých testových úlohách 

Test zo slovenského jazyka a literatúry riešilo 38 583 žiakov 9. ročníka základných škôl 

a 4. ročníka gymnázií s osemročným vzdelávacím programom a stredných športových škôl 

s osemročným vzdelávacím programom s celkovou úspešnosťou 59,1 %. Pre testovanú 

populáciu žiakov bol test stredne obťažný. Priemerná známka testovaných žiakov  

na polročnom vysvedčení zo slovenského jazyka a literatúry bola 2,22.  

Test zo slovenského jazyka a literatúry overoval vedomosti, schopnosti a zručnosti žiakov 

na výstupe z nižšieho sekundárneho vzdelávania (s nadväznosťou na primárne vzdelávanie). 

Overovanie základných vedomostí a zručností z jednotlivých zložiek predmetu vyplýva 

z požiadaviek na jazykové (zvuková rovina jazyka a pravopis, významová/lexikálna rovina, 

tvarová/morfologická rovina, syntaktická/skladobná rovina), štylistické a literárne vedomosti, 

schopnosti a zručnosti, taktiež z požiadaviek na čitateľské a interpretačné schopnosti 

a zručnosti žiakov, ktoré vychádzajú aj z požiadaviek ŠVP pre nižšie sekundárne 

vzdelávanie. Test meral úroveň vedomostí, schopností a zručností z oblasti slovenského 

jazyka a literatúry a čítania s porozumením. Priemerná úspešnosť žiakov v jednotlivých 

zložkách predmetu bola porovnateľná. 

Testovanie 9 2022 
Slovenský jazyk a literatúra 

Zložka predmetu 
Priemerná úspešnosť  

testovanej populácie žiakov 
v % 

Jazyk 55,5 

Literatúra 62,2 

Čítanie s porozumením 59,4 

Pri analýze jednotlivých úloh testovaného predmetu vychádzame z formy testu 2699. Test 

je tzv. NR test – rozlišovací, porovnávací test relatívneho výkonu – teda analýza sa týka vždy 

konkrétnej úlohy a v nej nameraných vedomostí, zručností a schopností. 
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Ukážka 1 

 

Ukážka 1 bola nesúvislý text s environmentálnou tematikou (medzipredmetové vzťahy). 

Na ukážku 1 sa vzťahovali úlohy 01 až 07. 

Zadanie a analýza úlohy 01 
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Úloha 01 overovala čítanie s porozumením. Úloha sa radí do kognitívnej úrovne 

porozumenie súvislostí v ukážke s využitím konceptuálnych poznatkov. Pre správne 

vyriešenie úlohy žiaci museli rozlišovať a posudzovať správnosť informácií uvedených 

v ukážke. 

Správnu odpoveď na úlohu 01 uviedlo 76,9 % žiakov, úloha bola ľahká. Schopnosť žiakov 

čítať s porozumením v danej úlohe je na dobrej úrovni. 

Zadanie a analýza úlohy 02 

 

Záporne formulovaná úloha 02 testujúca čítanie s porozumením sa radí do kognitívnej 

úrovne porozumenia súvislostí uvedených v ukážke s využitím konceptuálnych poznatkov 

a zisťuje úroveň schopnosti žiakov vyvodiť súvislosti medzi informáciami z kontextu ukážky. 

Pre vyriešenie tejto úlohy sa žiaci zameriavali na správnosť tvrdenia z ukážky, ktoré sa týkalo 

informácií explicitne uvedených v ukážke.  

Správnu odpoveď na úlohu 02 uviedlo 62,6 % žiakov základnej školy, úloha bola ľahká. 

Schopnosť žiakov čítať s porozumením v tejto konkrétnej úlohe je na dobrej úrovni. 

Zadanie a analýza úlohy 03 

 

Úloha 03 testovala čítanie s porozumením. Úloha sa radí do kognitívnej úrovne 

porozumenia s využitím konceptuálnych poznatkov. Jej cieľom bolo zistiť zručnosť žiakov 

vyvodiť súvislosti z kontextu ukážky. Kompetenciu čítania s porozumením úloha testovala 

pomocou nesúvislého textu. Pre správne vyriešenie úlohy žiaci pracovali s informáciami, 

ktoré sa týkali konkrétnej časti ukážky.  

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 79,6 %, úloha bola ľahká. Schopnosť žiakov čítať 

s porozumením v danej úlohe je na dobrej úrovni. 

Zadanie a analýza úlohy 04 
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Úloha 04 overovala jazykovú zložku predmetu v praktickej rovine. Úlohu sme zaradili 

do kognitívnej úrovne aplikácie vedomostí o správnom vykaní s využitím faktických 

poznatkov. Cieľom úlohy bolo overiť zručnosť žiakov použiť korektné slovesné tvary vykania 

v praktickej úlohe.  

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 68,1 %, uvedená úloha bola ľahká. Schopnosť žiakov 

správne identifikovať tvary vykania v interpretovanej úlohe je na  dobrej úrovni. 

Zadanie a analýza úlohy 05 

 

Úloha 05 patrí do jazykovej zložky predmetu. Úloha sa radí do kognitívnej úrovne analýzy 

slovnodruhových rozdielov s využitím konceptuálnych poznatkov. Overovala schopnosti 

a vedomosti žiakov pri rozbore a vyvodení vlastných záverov z morfologickej roviny jazyka 

s konkrétnym ohľadom na rozlišovanie slovných druhov v praktickej rovine jazyka.  

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 42,2 %, úloha bola stredne obťažná. Schopnosť 

žiakov využiť vedomosti o slovných druhoch v tejto konkrétnej úlohe je na primeranej úrovni. 

Zadanie a analýza úlohy 06 

 

Úloha 06 overovala jazykovú zložku predmetu v praktickej rovine. Úloha sa zaraďuje 

do kognitívnej úrovne analýzy slovných druhov s využitím konceptuálnych poznatkov. Cieľom 

úlohy bolo overiť úroveň poznania žiakov o rozlišovaní substantív s konkrétnym zameraním 

na pomnožné podstatné mená. 

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 64,5 %, uvedená úloha bola ľahká. Schopnosť žiakov 

uplatniť vedomosti z morfologickej roviny jazyka v uvedenej úlohe je na dobrej úrovni. 

Zadanie a analýza úlohy 07 

 

 

noviny 

kozmetiky 
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Úloha 07 overovala jazykovú zložku predmetu v praktickej rovine. Úlohu sme zaradili 

do kognitívnej úrovne analýzy slov z fonologického hľadiska s využitím konceptuálnych 

poznatkov. Cieľom úlohy bolo overiť úroveň žiakov, ako vedia využiť svoje vedomosti 

o spisovnej výslovnosti slov cudzieho pôvodu v aplikačnej úlohe.  

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 54,1 %, interpretovaná úloha bola stredne obťažná. 

 

Ukážka 2 

 

Ukážka 2 bola umelecký text historicko-dobrodružného žánru. Ukážka má pestrú 

dynamiku prehovoru postáv. Na ukážku 2 sa vzťahovali úlohy 08 až 14. 

Zadanie a analýza úlohy 08 

 

Úloha 08, testujúca čítanie s porozumením, sa radí do kognitívnej úrovne analýzy 

súvislostí vyplývajúcich z kontextu ukážky s využitím konceptuálnych poznatkov. Úloha 

zisťovala schopnosť žiakov pochopiť súvislosti medzi informáciami z kontextu ukážky. Úloha 

overovala kompetenciu čítania s porozumením prostredníctvom umeleckého textu. 

Testovaná populácia žiakov dosiahla priemernú úspešnosť 45,5 %, uvedená úloha bola 

stredne obťažná. 
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Zadanie a analýza úlohy 09 

 

Úloha 09 testujúca čítanie s porozumením so zápornou formuláciou sa zaraďuje 

do kognitívnej úrovne porozumenia s využitím konceptuálnych poznatkov. Úloha zisťovala 

zručnosť žiakov vyvodiť správnosť informácií uvedených v ukážke. Pre správne vyriešenie 

tejto úlohy žiaci pracovali s explicitne uvedenými informáciami o jednej z postáv ukážky, 

prepájali informácie uvedené v prehovoroch postáv a vyvodzovali závery vyplývajúce 

z pásma postáv a rozprávača. 

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 56,1 %, táto úloha bola stredne obťažná. 

Zadanie a analýza úlohy 10 

 

Úloha 10 overovala čítanie s porozumením. Úlohu sme zaradili do kognitívnej úrovne 

porozumenia kontextu ukážky s využitím konceptuálnych poznatkov. Vyriešenie úlohy 

si vyžadovalo vnímanie kontextu celej ukážky. Úlohou žiakov bolo pochopiť pointu dialógu 

postáv v ukážke a vybrať si logicky správny záver.  

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 62,2 %, úloha bola ľahká. Schopnosť žiakov čítať 

s porozumením v tejto úlohe je na dobrej úrovni. 

Zadanie a analýza úlohy 11 

 

Úloha 11 overovala jazykovú zložku predmetu. Úloha sa zaraďuje do kognitívnej úrovne 

analýzy v morfologickej rovine jazyka s využitím konceptuálnych poznatkov. Cieľom úlohy 

bolo zistiť vedomosti a schopnosti žiakov identifikovať kategórie slovných druhov v praktickej 

úlohe, ktoré vyplývali aj z významového hľadiska slov. Správne vyriešenie tejto úlohy 

si vyžadovalo identifikáciu slovných druhov a uvedomovanie si slovnodruhových rozdielov 

v praxi.  
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Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 34,1%, uvedená úloha bola pre testovanú populáciu 

žiakov obťažná. Rozlišovať slovné druhy a ich kategórie v tejto konkrétnej testovej úlohe bolo 

pre žiakov náročnejšie.  

Zadanie a analýza úlohy 12 

 

Úloha 12 patrí do predmetovej zložky jazyk. Úlohu radíme do kognitívnej úrovne aplikácie 

v morfologickej rovine jazyka s využitím faktických poznatkov. Cieľom úlohy bolo zistiť 

vedomosti a schopnosti žiakov uplatniť poznatky o skloňovaní zámen v praktickej úlohe. 

Správne vyriešenie tejto úlohy si vyžadovalo identifikáciu pádu.  

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 58,2 %, táto úloha bola stredne obťažná.  

Zadanie a analýza úlohy 13 

 

Úloha 13 testovala čítanie s porozumením a jazykovú zložku predmetu. Úlohu sme 

zaradili do kognitívnej úrovne hodnotenia súvislostí s využitím konceptuálnych poznatkov. 

Cieľom úlohy bolo zistiť zručnosť žiakov vyvodiť súvislosti z kontextu ukážky s ohľadom 

na prehovory postáv. Pre správne vyriešenie úlohy žiaci hodnotili súvislosti vyplývajúce 

z dialógu postáv v ukážke na explicitnej úrovni, správny zápis odpovede mal byť v tvare 

vlastného podstatného mena. 

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 28,5 %, interpretovaná úloha bola obťažná. 

Správne odpovede uvedené v inom tvare, napr. Naju, Najo, boli vyhodnotené ako správne 

odpovede. 

Zadanie a analýza úlohy 14 

 

Naja 

mlčky 
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Úloha 14 testovala jazykovú zložku predmetu v praktickej rovine. Úloha sa radí 

do kognitívnej úrovne aplikácie opačného významu príslovky s využitím konceptuálnych 

poznatkov. Cieľom úlohy bolo overiť schopnosti a vedomosti žiakov správne identifikovať 

a uviesť antonymum.   

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 74,4 %, úloha bola ľahká. Schopnosť žiakov rozobrať 

a zvoliť správny postup pre vyriešenie tejto konkrétnej úlohy je na dobrej úrovni.  

Ukážka 3 

 

Ukážka 3 predstavuje nesúvislý publicistický text populárno-náučného charakteru. Ukážka 

má zároveň aj výchovno-vzdelávací rozmer, lebo sa obsahovo zameriava na problematiku 

dobrovoľníctva zo spoločenského hľadiska. Na ukážku 3 sa vzťahovali úlohy 15 až 21. 
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Zadanie a analýza úlohy 15 

 

Úloha 15 overovala čítanie s porozumením. Úlohu radíme do kognitívnej úrovne 

porozumenia informácií explicitne uvedených v texte ukážky s využitím konceptuálnych 

poznatkov. Cieľom úlohy bolo zistiť schopnosť žiakov triediť a rozoznať správnosť informácií 

s ohľadom na konkrétne fakty. Pre správne vyriešenie tejto úlohy žiaci vyvodzovali faktické 

tvrdenia uvedené v ukážke.  

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 74,4 %, úloha bola ľahká. Schopnosť žiakov čítať 

s porozumením je v tejto úlohe na dobrej úrovni. 

Zadanie a analýza úlohy 16 

 

Záporne formulovaná úloha 16 overovala čítanie s porozumením. Úlohu radíme 

do kognitívnej úrovne porozumenia informácií vyvodených z textu ukážky s využitím 

konceptuálnych poznatkov. Cieľom úlohy bolo zistiť schopnosť žiakov triediť informácie 

a rozoznať správnosť faktov explicitne uvedených v ukážke. Pre správne vyriešenie tejto 

úlohy žiaci vyvodzovali faktické tvrdenia uvedené v ukážke.  

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 53,9 %, úloha bola stredne obťažná. Schopnosť 

žiakov čítať s porozumením v danej úlohe je na primeranej úrovni. 

Zadanie a analýza úlohy 17 

 

Úlohu 17 testujúcu čítanie s porozumením zaraďujeme do kognitívnej úrovne 

porozumenia s využitím konceptuálnych poznatkov. Úloha zisťovala schopnosť žiakov 

interpretovať správnosť informácií uvedených v ukážke. Pre správne vyriešenie tejto úlohy 

žiaci prepájali informácie uvedené v grafe s informáciami uvedenými v ukážke a posudzovali 

ich správnosť. 
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Žiaci základných škôl dosiahli priemernú úspešnosť 55,6 %, uvedená úloha bola stredne 

obťažná.  

Zadanie a analýza úlohy 18 

 

Úloha 18 testovala jazykovú zložku predmetu a čítanie s porozumením. Úlohu 

zaraďujeme do kognitívnej úrovne analýzy s využitím konceptuálnych poznatkov. Cieľom 

úlohy bolo zistiť schopnosť žiakov vyvodiť súvislosti z kontextu ukážky s ohľadom na význam 

slov. Pre správne vyriešenie úlohy žiaci pracovali okrem kontextu ukážky aj s lexikálnou 

rovinou jazyka a správne vyhodnocovali odpoveď.  

Žiaci v danej úlohe dosiahli priemernú úspešnosť 64,9 %, pre testovanú populáciu žiakov 

bola úloha ľahká. Schopnosť žiakov pracovať s významom slov a čítať s porozumením 

v interpretovanej úlohe je na primeranej úrovni. 

Zadanie a analýza úlohy 19 

 

Úloha 19 overovala jazykovú zložku predmetu v praktickej rovine. Úloha sa radí 

do kognitívnej úrovne aplikácie  pravidla o rytmickom krátení s využitím faktických 

poznatkov. Cieľom úlohy bolo overiť u žiakov úroveň poznania a rozlišovania rytmických 

pravidiel v praktickej úlohe. 

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 40,1 %, uvedená úloha bola stredne obťažná.  

Zadanie a analýza úlohy 20 

 

Úloha 20 patrí do jazykovej zložky predmetu. Úloha sa radí do kognitívnej úrovne 

aplikácie syntaktických vzťahov s využitím faktických poznatkov. Úloha overovala vedomosti 

žiakov správnej identifikácie prisudzovacieho skladu. 

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 53,0 %, úloha bola stredne obťažná. Schopnosť 

žiakov analyzovať syntaktickú rovinu jazyka v danej úlohe je na priemernej úrovni. 

 

vzťah je silný 
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Zadanie a analýza úlohy 21 

 

Úloha 21 testovala jazykovú zložku a čítanie s porozumením, zaraďuje sa do kognitívnej 

úrovne hodnotenia správnosti s využitím konceptuálnych poznatkov. Cieľom úlohy bolo zistiť, 

či žiaci vedia správne rozlíšiť a zhodnotiť komunikačnú situáciu, v ktorej mali identifikovať 

výrok, ktorý odôvodňuje tvrdenie.  

Testovaná populácia žiakov dosiahla priemernú úspešnosť 45,5 %, interpretovaná úloha 

bola stredne obťažná.  

Zadanie a analýza úlohy 22 

 

Úloha 22 patrí do literárnej zložky predmetu, radí sa do kognitívnej úrovne aplikácie 

vedomostí o krátkych literárnych žánroch na úrovni vedomostného horizontu žiaka nižšieho 

sekundárneho vzdelávania s využitím faktických poznatkov. Úloha overovala schopnosť 

uplatnenia vedomostí o frazeologizmoch v praxi. Pre správne vyriešenie tejto úlohy žiaci 

pracovali s celou ukážkou, správne identifikovali frazeologizmus. 

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 54,1 %, táto úloha bola stredne obťažná. Schopnosť 

žiakov aplikovať vedomosti o frazeologizmoch v uvedenej úlohe je na primeranej úrovni.  

Marek 
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Zadanie a analýza úlohy 23 

 

Úloha 23 patrí do jazykovej zložky predmetu. Úloha sa radí do kognitívnej úrovne 

aplikácie vedomostí z ortografickej a morfologickej roviny jazyka s využitím faktických 

poznatkov. Cieľom úlohy bolo overiť schopnosť žiakov aplikovať ortografické a morfologické 

pravidlá na vlastné mená. 

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 63,5 %, táto úloha bola ľahká. Schopnosť žiakov 

použiť pravopisné a tvaroslovné vedomosti je v tejto úlohe na dobrej úrovni. 

Zadanie a analýza úlohy 24 

 

Úloha 24 taktiež overovala jazykovú zložku predmetu. Úloha sa radí do kognitívnej úrovne 

analýzy vedomostí z ortografickej a morfologickej roviny jazyka s využitím faktických 

poznatkov. Cieľom úlohy bolo overiť schopnosť žiakov analyzovať ortografické 

a morfologické pravidlá na úrovni vedomostí očakávaných na nižšom sekundárnom 

vzdelávaní. 

Populácia testovaných žiakov dosiahla priemernú úspešnosť 72,8 %, táto úloha bola 

ľahká. Schopnosť žiakov použiť pravopisné a tvaroslovné vedomosti v uvedenej úlohe 

je na  dobrej úrovni. 

 

Zadanie a analýza úlohy 25 

 

Úloha 25 overovala literárnu zložku predmetu a čítanie s porozumením. Úloha 

sa zaraďuje do kognitívnej úrovne hodnotenia súvislostí vyplývajúcich z textu básne 

s využitím konceptuálnych poznatkov. Cieľom úlohy bolo overiť zručnosť žiakov rozoznať 

hodnoty neoblomné 

Zemi 
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a určiť prenesený význam. Pre správne vyriešenie úlohy žiaci hodnotili význam básne 

z literárneho a čitateľského hľadiska. 

Testovaná populácia žiakov dosiahla priemernú úspešnosť 48,2 %, interpretovaná úloha 

bola stredne obťažná.  

Zadanie a analýza úlohy 26 

 

Úloha 26 patrí do jazykovej zložky predmetu. Úlohu sme zaradili do kognitívnej úrovne 

analýzy s využitím faktických poznatkov. Cieľom úlohy bolo overiť schopnosť žiakov správne 

používať jazyk v praxi s ohľadom na správne predložkové väzby. Od žiakov sa očakávalo, 

že využijú svoje zručnosti správne identifikovať jazykové javy a predložkové väzby.  

Testovaná populácia žiakov dosiahla priemernú úspešnosť 40,3 %, táto úloha bola 

stredne obťažná.  

Zadanie a analýza úlohy 27 

 

Úloha 27 patrí do zložky literatúry a overovala aj kompetenciu vyvodzovania záverov. 

Úlohu sme zaradili do kognitívnej úrovne porozumenia textu s využitím konceptuálnych 

poznatkov a zisťovala schopnosť žiakov správne interpretovať hlavnú myšlienku. 

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 79,3 %, táto úloha bola ľahká. Schopnosť žiakov 

použiť vedomosti z literatúry a pochopenie pointy je  v uvedenej úlohe na dobrej úrovni. 

Zadanie a analýza úlohy 28 

 

Úloha 28 overovala jazykovú zložku predmetu v praxi. Úloha sa radí do kognitívnej úrovne 

analýzy vedomostí z lexikálnej a ortografickej roviny jazyka s využitím konceptuálnych 

poznatkov, overovala schopnosť žiakov aplikovať vedomosti o vybraných slovách 

vo vzťahu antonymie. 

sýty 
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Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 65,2 %, úloha bola ľahká. Schopnosť žiakov uplatniť 

vedomosti o vybraných slovách vo vzťahu antonymie je  v interpretovanej úlohe na dobrej 

úrovni. 

Zadanie a analýza úlohy 29 

 

Úloha 29 overujúca jazykovú zložku predmetu sa radí do kognitívnej úrovne aplikácie 

vedomostí z morfologickej a ortografickej roviny jazyka s využitím faktických 

poznatkov. Úloha overovala schopnosť žiakov aplikovať vedomosti o korektných 

morfologických tvaroch v praktickej úlohe s ohľadom na pravopisnú správnosť. 

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 56,9 %, úloha bola pre testovanú populáciu stredne 

obťažná.  

Zadanie a analýza úlohy 30 

 

Úloha 30 patrí do literárnej zložky predmetu a radí sa do kognitívnej úrovne aplikácie 

poznatkov o literárnych žánroch v praktickej úlohe s využitím konceptuálnych poznatkov. 

Cieľom úlohy bolo zistiť schopnosť žiakov správne rozoznať žáner ukážky a aplikovať 

konkrétne vedomosti z literatúry.   

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 63,5 %, úloha bola ľahká. Schopnosť žiakov použiť 

literárne vedomosti v uvedenej úlohe je na dobrej úrovni. 
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Ukážka vyplnených žiackych odpoveďových hárkov  
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